

# 永远的梦想 永恒的追求

—写在北京世园会开幕一周年之际

新华社记者 李斌 董峻 魏梦佳 阳娜 高敬

雄伟的长城脚下，美丽的妫水河畔，2019年中国北京世界园艺博览会园区内花红柳绿，生机盎然。

110个国家和国际组织参展，900多万人次游览……一年前开幕、持续162天的绿色盛会，究竟留下怎样的“绿色遗产”？带给北京乃至中国的影响？带着一系列问题，新华社记者进行了采访。

## 春又来，世园会“大花园”播撒绿色希望

“我希望，这片园区所阐释的绿色发展理念能传导至世界各个角落”——一年前，国家主席习近平在2019年中国北京世界园艺博览会开幕式上发表题为《共谋绿色生活，共建美丽家园》的重要讲话，向全世界发出共同建设美丽地球家园、共同构建人类命运共同体的倡议。

从暮春到金秋，在历时5个多月的时间里，300多种中国特有及珍稀濒危植物在中国馆内登台亮相，2019世界花卉大赛等7大国际竞赛在国际馆内持续举办，3200多场次文化活动让人应接不暇……游客们穿梭于展馆展园之间，欣赏奇花异草和园林花卉文化，领略园艺之美、生态之美。

“盛会给了人们留下了美好的回忆、永恒的记忆，绿色发展理念传到世界各个角落，我想这就是世园会最大的遗产。”北京世园局总工程师、北京世园投资发展有限责任公司董事长张兰年说。

运用生态沟进行雨水收集，场馆建造遵循绿色低碳原则……从规划、设计到建设、运营，“生态优先”理念贯穿北京世园会各个环节。

“我希望世园会园区能成为我国生态文明建设成就的宣传、展示与交流平台，作为一种‘绿色财富’长久保留下来，让更多中外游客去感受人与自然的和谐共存。”负责北京世园会福建园建设运营的福建省林木种苗总站二级调研员、教授级高级工程师陈璋说。

他的愿望，将逐步变成现实——中国馆计划打造成生态文明展览馆，全面展示我国生态文明建设成就；国际馆将承办国际会议、相关展览、沙龙讲坛等活动；中华园艺展示区、世界园艺展示区的特色精品园艺建筑将进行局部改造，形成“永不落幕的世园会”核心展示区；妫汭湖将在冬季建设户外冰场，开

展群众娱乐和冰上项目培训……

张兰年介绍，园区在转型升级绿色空间方面，突出了自然生态和园艺植物户外体验主题，开展文化、体育研学活动，比如打造国家级青少年生态自然研学营地，将生活体验馆升级改造为研学团体的大本营。

世园会的举办，使延庆这个山区小城的现代园艺产业进入发展快车道。在园区周边，一个集园艺科技研发、生产示范、会展交易、休闲旅游等功能于一体的现代园艺产业集聚区正悄然兴起。

在延庆区大庄科乡，一棵棵不起眼的香草成了当地的“富民草”。当地已建立了香草种植育苗基地、金盏菊手工皂及精油的加工生产线。2019年，全乡参与香草产业务工人员收入和土地流转收入150多万元。香草产业不仅覆盖了大庄科乡黄土梁村、沙门村等13个村，还延伸到延庆的9个乡镇。

## 绿更浓，从沙漠化边缘到“花园城市”

连日来，在位于通州区的北京城市副中心万亩“绿心”造林现场，新植的垂柳、海棠已焕发出勃勃生机，绿化工人正在加紧施工。再过数月，这里将营造起绿化面积约近万亩的“大花园”。

这是近年来北京绿化造林的一个缩影。截至2019年底，北京森林覆盖率达44%；城市绿化覆盖率达48.46%，人均公园绿地面积达16.4平方米。

“世园会为北京展示绿色发展实践提供了一个舞台。”北京市园林绿化局副局长高大伟说，“追求人与自然和谐，追求绿色发展繁荣，追求热爱自然情怀，追求科学治理精神，追求携手合作应对，一年前，习近平总书记在北京世园会开幕式重要讲话中提出的5点主张，已成为首都园林绿化高质量发展的根本遵循、行动指南和强大动力。”

人们可能很难想象，新中国成立初期北京的森林覆盖率只有1.3%。大风一起，尘土飞扬，“白天两土，晚上还要补”，是当时北京生态的真实写照。提高绿色发展质量不是简单地见绿见水，让森林绿地“活起来”才是北京造林绿化的“精神内核”。近年来，北京坚持绿色低碳、循环发展、科学管控，现已形成千亩以上绿色板块40个、万亩以上大尺度森林湿地6处，新增和恢复湿地2247公顷。

“绿色生活 美丽家园”是北京世园会开幕式的主题，也是北京世园会开幕式的亮点。截至目前，北京世园会累计接待游客约1600万人次，门票收入约1.5亿元，带动周边餐饮、住宿、交通等相关行业收入增长约10%。

“绿色生活 美丽家园”是北京世园会开幕式的主题，也是北京世园会开幕式的亮点。截至目前，北京世园会累计接待游客约1600万人次，门票收入约1.5亿元，带动周边餐饮、住宿、交通等相关行业收入增长约10%。

在绿化建设中，北京还着力实现林地连接，种植多种食源植物，营造小微湿地，适合野生动物栖息的地方越来越多。今春，140余万只迁徙候鸟汇聚京城，东方白鹤、青头潜鸭、震旦鸦雀、黑鹳等不少“稀客”光临，“组团”来京的天鹅数量达1000余只。

“北京生态环境逐年向好，良好的生态环境让途经京城的候鸟逐年增多。”北京市园林绿化局野生动植物和湿地保护处处长张志明说。

为拓展城市绿色生态空间，近年来，北京还持续挖掘城市增绿潜力，一批私搭乱建多、环境脏乱差的地段通过拆迁腾退造林变成百姓身边的绿色景观，一个个新建的城市森林、口袋公园成为周边居民亲近自然的场所。目前，北京城乡各类公园已达1050个，建成“口袋公园”“小微绿地”500多个，基本建成第一道绿化隔离地区城市公园环和第二道绿化隔离地区郊野公园环，给城市戴上了“绿色项链”。

改善生态环境，就是发展生产力——北京还编织了山区生态林管护网、山区生态效益补偿、平原生态林补助三张生态富民保障网，大力推动绿色发展普惠民生。2019年，全市新发展果树林近万亩，花卉种植面积达7万余亩，产值12.5亿元；苗圃面积达24.8万余亩，产值超过60亿元；新一轮百万亩造林吸纳8.6万农民就业……

绿色，正在浸润北京这座千年古城。当年处于沙漠化边缘的城市，正大步向国际一流和谐宜居之都的目标迈进。

## 携手行，将绿色接力棒传下去

3月底，习近平总书记走访浙江安吉余村和西溪湿地，调研生态环境保护。4月20日，习近平总书记考察陕西秦岭牛背梁国家级自然保护区。

在席卷全国的疫情还未完全结束的背景下，习近平总书记不到一个月时间继续考察生态环境建设，释放强烈信号。

“疫情在全世界蔓延，再次提醒我们，人类是自然的一部分，人应该与自然和谐相处，特别是要保护野生动物、保护生物多样性，把绿色接力棒一棒一棒传下去。”在北京世园会期间发起“十分自然公益基金”的中华环境保护基金会理事长徐光说。

“绿色生活 美丽家园”是北京世园会开幕式的主题，也是北京世园会开幕式的亮点。截至目前，北京世园会累计接待游客约1600万人次，门票收入约1.5亿元，带动周边餐饮、住宿、交通等相关行业收入增长约10%。

2020年，是决胜全面建成小康社会之年。伴随习近平生态文明思想进一步深入人心，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路，天更蓝、山更绿、水更清的美丽中国蓝图必将绘就！

（新华社北京4月27日电）

会的主题；“绿水青山就是金山银山”的理念，则已成为全国全社会的共识和行动。

——在浙江，从美丽生态、美丽经济到美好生活，伴随着“美丽浙江”的加速建设，一个山川秀丽、景美人和的全域大花园呈现在世人面前。

“世园会浙江园所展示的生态文明理念，加速助推了当地的生态实践。”北京世园会浙江园总设计师卢山说，浙江“大花园建设”的重点在农村，农村景观要同产业相结合，更加注重种植有经济价值的作物，通过景观建设带动旅游。

——在福建，蓝天、碧水、净土三大保卫战稳步推进，全省森林覆盖率多年保持全国首位，国家生态文明试验区建设扎实推进。

“福建生态一直很好，现在我们不仅要让山绿起来，还要靓起来、富起来。”陈璋说，北京世园会闭幕后，福建进一步重视花卉苗木产业，目前正在制定关于加快花卉苗木产业发展的有关规划，未来将以更优惠政策加大扶持力度，使花卉产业成为农民增收致富和乡村振兴的重要产业。

——一边抓建设，一边搞治理。去年以来，我国继续大力治理环境污染，开展生态系统保护和修复，生态文明建设不断取得新成效。

——强督察，中央生态环境保护督察启动第二轮大督察，对6个省市和2家央企进行督察，受理转办群众举报的环境问题1.89万件；

——保蓝天，北方地区散煤治理再增加700余万户，清洁能源消费比重继续上升；

——护碧水，全国地级及以上城市累计消除黑臭水体2513个，群众家门口的臭水沟“变身”滨水绿道；

——守净土，全国固体废物实际进口量同比减少了四成，垃圾分类正在成为新的生活风尚；

——做绿化，全国森林资源连续增长，沙化荒漠化土地面积连续减少。

2020年，是决胜全面建成小康社会之年。伴随习近平生态文明思想进一步深入人心，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路，天更蓝、山更绿、水更清的美丽中国蓝图必将绘就！

（新华社北京4月27日电）

## 中央文明办部署在精神文明创建活动中深入开展爱国卫生运动

新华社北京4月27日电 为认真贯彻习近平总书记关于深入开展爱国卫生运动的重要指示精神，充分发挥精神文明创建工作优势，广泛动员群众参与爱国卫生运动，为常态化疫情防控营造良好社会环境，近日，中央文明办发出《关于在精神文明创建活动中深入开展爱国卫生运动的通知》。

通知强调，文明城市创建活动要把整治环境脏乱差作为重要任务，开展农贸市场环境卫生整治、老旧小区基础设施改造、城中村和城乡接合部卫生死角治理，减少疫病传播途径，打造宜居生活环境。文明村镇创建活动要以乡村人居环境集中治理为着力点，推进农村改路、改水、改厕、旧村改造工作，开展农村柴堆、粪堆、坑塘、河塘、沟渠等薄弱环节的环境卫生整治，打造干净整洁的农村人居环境。文明单位创建活动要着力创造有益于健康卫生的单位环境，引导各级各类单位承担起清洁环境卫生、树立行业新风的责任，以千千万万个干净整洁的“小环境”构建美丽和谐的社会“大环境”。文明家庭创建活动要引导家庭成员从现在做起、从自己做起、从身边事情做起、从房前屋后做起，自己动手净化美化家庭、院落和公共空间，自觉践行文明健康、绿色环保的生活方式。文明校园创建活动要开展学校健康教育和生命教育，普及健康生活的科学知识，构建未成年人心理健康服务支持网络，加强校园环境治理，引导青少年养成文明健康的行为举止。

通知强调，文明城市创建活动要把整治环境脏乱差作为重要任务，开展农贸市场环境卫生整治、老旧小区基础设施改造、城中村和城乡接合部卫生死角治理，减少疫病传播途径，打造宜居生活环境。文明村镇创建活动要以乡村人居环境集中治理为着力点，推进农村改路、改水、改厕、旧村改造工作，开展农村柴堆、粪堆、坑塘、河塘、沟渠等薄弱环节的环境卫生整治，打造干净整洁的农村人居环境。文明单位创建活动要着力创造有益于健康卫生的单位环境，引导各级各类单位承担起清洁环境卫生、树立行业新风的责任，以千千万万个干净整洁的“小环境”构建美丽和谐的社会“大环境”。文明家庭创建活动要引导家庭成员从现在做起、从自己做起、从身边事情做起、从房前屋后做起，自己动手净化美化家庭、院落和公共空间，自觉践行文明健康、绿色环保的生活方式。文明校园创建活动要开展学校健康教育和生命教育，普及健康生活的科学知识，构建未成年人心理健康服务支持网络，加强校园环境治理，引导青少年养成文明健康的行为举止。

通知要求各文明办要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，提高思想认识、找准工作定位，把爱国卫生运动作为精神文明创建活动的重要内容，发挥文明委统筹协调的工作优势，加强联络沟通、工作指导、督促考核，推动爱国卫生运动各项任务落实到城乡基层。全国文明城市和提名城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等精神文明创建先进典型要带头开展爱国卫生运动，认真落实工作任务，发挥示范表率作用。



北京：新入职护士“授帽”纪念南丁格尔

4月26日，北京大学人民医院新入职护士参加授帽仪式时重温南丁格尔誓言。当日，北京大学人民医院为97名2019届新入职护士举行隆重庄严的授帽仪式和重温南丁格尔誓言的活动，以此纪念南丁格尔诞辰200周年和即将到来的“国际护士节”。活动还邀请了5名援鄂国家医疗队护士代表分享战“疫”故事。

新华社发

## 人社部、财政部发布就业补贴类政策清单

新华社北京4月27日电（记者 王优玲）人力资源和社会保障部办公厅、财政部办公厅近日发布《关于发布就业补贴类政策清单及首批地方线上申领平台的通知》，梳理形成了现行鼓励企业（单位）吸纳就业和支持劳动者就业创业的就业补贴类政策清单，并汇总了各地线上申领平台。

此次发布的就业补贴类政策清单包括鼓励企业（单位）吸纳就业政策、支持劳动者就业创业的政策两部分。其中，鼓励企业（单位）吸纳就业政策包含职业培训补贴、社会保险补贴、公益性岗位补贴、就业见习补贴、一次性吸纳就业补贴5类。

通知要求，各地要对照就业补贴

类政策清单，在确保中央政策落实落地的基础上，结合本地实际，进一步细化完善本地政策清单，明确补贴对象、补贴标准、申领流程、受理机构、办理时限、政策依据，并主动向社会公布。

通知明确，尚未实现线上申领的地区，要加快进度，抓紧建立完善经办信息系统，力争今年6月底前实现线上办理。对仍需现场办理的，要及时公布受理机构、联系方式和地址，大力推广电话申请、邮寄办理、代办服务等方式，尽可能实行各类补贴政策不见面申领、一次性办理。要切实精简材料，优化流程，缩短办理时间，切实提升用人单位和劳动者的获得感、满意度。

## 河南周口扶沟中广核风电场110千伏送出工程等5个项目环境信息公告

国网河南省电力公司周口供电公司委托武汉华凯环境安全技术发展有限公司进行河南周口扶沟中广核风电场110千伏送出工程、河南周口太康特变风电场110千伏送出工程、河南周口鹿邑风尚风电场110千伏送出工程、洁美新能源鹿邑县风电场110千伏送出工程、国电鹤城胡集风电场110千伏送出工程共5个项目的环境影响评价工作。根据相关规定，予

以公示，本批工程具体环境影响评价信息可在周口市生态环境局网站(<http://www.zkhh.gov.cn/newslist.asp?cid=3>)环境影响评价公示专栏查询，环境影响报告表征求意见稿可在环评单位网站 <http://www.whhuakai.cn/news/4/> 公示公告专栏查询。

任何单位或个人若有环境保护方面的意见和建议，可在本公告发布之日起10个工作日内以书面形式联系和反映。

## 遗失声明

●鹿邑县玄武中心卫生院辐射安全许可证正本丢失，编号：豫环辐证〔P8016〕，声明作废。

2020年4月28日

●个体户王福林公章丢失，声明作废。

2020年4月28日

●沈丘县财政局刘湾财税所法人登记证书正（副）本丢失，统一社会信用代码：

12411602MA472JQ68E，声明作废。

2020年4月28日

●朱文艺(412724197403103717)河

南省医疗住院收费票据丢失，票据代

码：10040255，票据批次：MD[2018]，票据号码：NO.0150940、NO.0149864、NO.0152415，声明作废。

2020年4月28日

●周口市川汇区裕乐养生馆营业执照正（副）本丢失，统一社会信用代码：

92411602MA472JQ68E，声明作废。

2020年4月28日

●川汇区菱美新能源电器销售中心营

业执照正本丢失，注册号：

41160269923369，声明作废。

2020年4月28日

